

松江几个小区群租顽疾难治隐患重重

楼道消防栓竟被圈进群租房

夏令热线 现场目击

一套房子被隔成十几间房，泡沫塑料竟成了分隔房间的材料。屋里电线、网线东拉西扯，接线板吊在半空，墙上装了五六个电表，阳台改成了厨房，消防栓被圈进了房内……群租，是个屡禁不止、屡治无效的城市顽疾，对小区的治安、消防均有隐患，更已大大地影响了左邻右舍的生活环境。

“夏令热线”开通以来，针对群租房的投诉陡然上升。昨天，记者和志愿者对于群租投诉的“重灾区”进行了实地探访。

泡沫塑料隔出20多间

市民反映，在松江区思贤路1855弄昌鑫花园内有群租现象，用泡沫塑料分割出了20多间房间，具有安全隐患。

接报后，记者和志愿者来到该小区61号3楼。上楼后看到，约200平方米的整层楼被分割成了20多间房，每间房间约近10平方米。有些房间连换气的窗户都没有，一片漆黑。房门上，用自制的板写着号码，还有“男盥洗室”“厨房”等字样。仔细查看，房间之间的隔断竟是用泡沫塑料制成，外面覆盖薄薄一层铁皮。

一名房客表示，这里的房间租金均约几百元，电是插卡式的，用多少付多少。以前还曾借给某公司作为宿舍，“不过最近好像听说要拆了”。

消防栓居然进房间

在61号的对面楼上，有4扇窗外竟装了10台空调外机。上楼后发现，这里也有人用木板分割房间的现象。最离谱的是，二楼和三楼原本在楼道里的消防栓，竟然被圈进了房间里，两张上下铺床就放在消防栓旁（见右上图）。

在楼梯拐角处，放置着几个水斗，水斗上有好几个牙刷杯。墙壁上，私拉的电线横行。墙上还贴着一张“员工宿舍管理须知”，上面颇具讽刺意味地写着“注意防火防盗，发现火灾隐患须及时报告”。



消防栓进了房间里，楼里安全无保障

本报记者 陈梦泽 摄

一户装了五六个电表

根据市民举报，记者和志愿者又来到松江区车峰路199弄祥东小区。在14号楼和15号楼的底楼，均有群租房。这些房子都是毛坯房，每套约数十平方米，被隔成四五个小房间。屋里只有简陋的家用电器，各个租户的用品杂乱不堪，采光度极差，气味难闻。记者看到，每户房里都私拉电线，并装着五六个电表。

房客说，这里一个单间月租金450元左右，有空调的话就需交更多的租金。至于整套房间里究竟住了多少人，连房客都说不清楚。

一套隔出14个单间

一路之隔的车峰路158弄祥峰家园里，群租更为严重。在33号一楼某间毛坯房里，阳台被改成了厨房，卫生间盥洗室里竟有五六个牙刷杯，厅里放着一张沙发床。墙上，5个电表触目惊心，凌乱的电线，网线东拉西扯。

敲开一个隔间，屋里竟有两张大床，上面躺着三个大人一个小孩，还有两个男子在玩

电脑。而另一个隔间门上写着“办公室”，里面办公的声音源源不断。房客表示，这里单间约500元左右，“能塞多少人就塞多少人，房东没有限制”。

在31号601室，房东甚至利用阁楼空间，擅自隔出了14个隔间，上下只靠一把简易木梯。602室里则有4张上下铺。房客说，房东还会雇人在小区门口做广告，而这样夸张的群租在小区里比比皆是。而楼门口还横七竖八地停着不少摆摊做生意用的三轮车。

对这些群租房，周边居民均表示极其反感。群租人多嘈杂，小区人员进出频繁、安全没有保障，私拉电线、私设厨房带来极大的消防隐患，严重影响了邻居们的生活环境。

812户人家过半有群租

就此，记者来到祥峰家园物业管理处，该小区和祥东小区都属于上海车墩物业管理有限公司管辖。物业经理陈女士说起小区群租，有一肚子苦水。她说，祥峰家园是动迁安置小区，共812户人家，一大半有群租的现象，“只

夏令热线 热线快评

光靠物业，不行！

施楚

前一阶段，申城打击群租，很是得力。估计松江区，也有大动作。但根据本报记者的走访来看，松江群租“拆了搭，搭了拆”的现象，仍很普遍。

究其原因，至少投诉的几个重灾区，整治群租主要是物业为主。物业足够卖力，但效果如何呢？

其实，业主是主人，物业只是主人请来的管家。让管家规范主人的行为，何其难也？物业进不了老百姓的家门，没有执法权，自然捉襟见肘。申城整治群租，涉及多达10个部门，尤以公安牵头，打击效果自然不一样。

松江这几处群租，情况如此严重，已造成了安全隐患。对此，必须要打击，必须要“联合执法”。这也就意味着，不能光靠房管部门，要形成合力。

要租给二房东的，基本都搞成了群租”。该物业自2012年接管小区以来，数次联合城管等部门进行大规模整治，其中2013年6至10月间的短短四个月内，就拆除了518套群租房。“最夸张的一套，六楼100多个平方的大套里，连阁楼共隔出了14间房间。”物业员工说。

然而，整治后的效果并不明显，“搭了拆、拆了搭，上午拆、下午搭，反反复复”。

利益诱惑也是群租治理困难的一大原因。一套普通套间，大房东租给二房东租金约为1500元，二房东分隔后出租，每间房至少住两人，每月收租4500到5500元。“每月净赚3000多元，对整治的抵制情绪当然非常大。”物业说。

物业表示，对于辖区内的群租房将始终坚持“举报一家拆除一家”的原则。物业员工上门收取管理费时会查看屋内状况，进行登记，再与居委会排摸的信息交叉对比，坚决打击群租，阻止反弹回潮，还居民一个安静、安全、整洁的居住环境。

本报记者 金旻矣
志愿者 杨颢 陈筑成 夏伟成

从发起大扫除到制定《邻里公约》

文明居住需要“自我管理”升级版

文明居住系列报道

出一期宣传黑板报，居委干部率领居民大扫除。这是文明居住的1.0版本。自发制定《邻里公约》，成立志愿者队伍，策划主题活动，共商“难停车”等新问题。这是文明居住的2.0版本。

在本报“夏令热线”携手市文明办共同发起“文明居住”大讨论后，不少读者来信支招，号召提高居民文明素养，加强“自我管理”。“家在这里，就要用心管家。”

文明居住面临新问题

“过去居住条件不太好，但邻里关系却很和谐，我在居委会工作了22年，感觉现在的小区管理更难了。”长宁区天山三村居民区党总支书记张雅玉说，尽管所辖社区建于1956年，但破墙开店、群租、犬类管理等新问题却不少。

“过去我们关注小区的硬件，但

是随着城市发展，不文明居住行为也有了新情况，小汽车多了出现了乱停车，过去宣传不乱扔垃圾就是文明，现在提升到了垃圾要分类。”市文明办副主任宋慧表示，新时期文明居住的内涵，关键还是精神文明的提高。

本报“夏令热线”开通后，涉及住宅小区的诉求量最多的不是和房屋有关的报修，而是违法搭建、房屋“群租”、乱停车等居住行为的不文明。身体力行，言传身教，多做宣传，读者汪毓秦就来信表示，文明居住应该从我做起。

自我管理需要“公益心”

“我们爱自家的宠物，更照顾邻居感受。我们不饲养烈性犬，大型犬类戴嘴罩。”这是上海万科金色城市小区20条《邻里公约》中的第17条。

去年9月28日，由5名热心业主自发制定，历时123天和经过7轮讨论修改，九成以上的业主知晓率，使之成为真正意义的小区“公约”。

从教养子女到移风易俗，从高空抛物到垃圾分类，这一份量身定制的《邻里公约》施行近一年，已经改变了小区的风貌。

“我们这个小区年轻人多、孩子多，尽管文明程度不算低，但总有一些摩擦，因此我们想要制定一份‘邻里公约’。”5位热心业主之一的翟长玉告诉记者，他和另外一名业主又找到了3名热心小区事务的年轻人，组成了制定小组。

由于《邻里公约》在制定过程中广泛吸取了100多条意见，如今的认可度极高。小区物业负责人芦铭钊告诉记者，过去业主不用牵引绳就在公共场所遛狗，物业上前制止往往得不到回应，如今只要一提《邻里公约》就会自觉改正。

这一份“自我管理”的公益心还在小区里传播开来，从当初5名热心业主发展到一支七八十人的志愿者队伍。“现在可不一样，热心人太多了。”翟长玉说。 本报记者 张钰芸

路口垃圾堆成山 侵蚀路灯阻交通

今年入夏不久，武定西路1207号门口突然每天出现一座“垃圾山”，垃圾从路口一直延伸到马路中间，不仅阻碍交通，且臭气袭人，蚊蝇滋生。家住附近的市民王先生不堪其扰，致电本报“夏令热线”反映此事。

记者赶到1207号，只见一盞路灯下，形成了一座小“垃圾山”，周围二三十平方米的范围内，油污遍地，垃圾里有剩菜剩饭、弃用酒瓶、破碎衣物等。一股腐臭味飘散在周围，行人都捏着鼻子避开。路灯底座在垃圾的侵蚀下，竟出现“腐烂”生锈，一节电线外露，直接伸向马路，也不知道是否带电。

武定西路1207号周围有两个居民区，都是老式房子，甚至还有临时搭建的棚子，生活环境落后，居民公用设施基本“空白”，更没有专门倒垃圾的垃

圾房。据王先生说，乱扔垃圾的人有居民区内的住户，也有附近几家餐馆，而这座“垃圾山”的“起源”竟是几个塑料袋，“那些不自觉的住户和餐馆，把这里当成了垃圾集中点，每天都往这里倒垃圾，渐渐地竟然形成了‘气候’。”王先生7月17日曾向有关部门反映，保洁公司派人迅速处理了垃圾，但好景不长，倒垃圾的人“我行我素”，扫垃圾的人却“没有再出现”。

记者与长宁区绿化与市容管理局取得联系，工作人员实地勘察后，表示今后将安排人手每天清扫，并联合居委会和城管，加强与附近居民区租户和餐馆的沟通，“一是控制垃圾来源，要求附近居民和店家不能在路面堆积垃圾；二是附近没有垃圾房，会在路口增设几个垃圾筒。”

本报记者 金志刚
志愿者 李志杰